
TÓTH-LIPTÁK PÉ TER – PA TA KI VE RO NI KA

TAR TAL MAS ÜRES SÉG
John Williams Stoner cí mû re gé nyé nek 
egy al ter na tív val lás tu do má nyi ol va sa ta

Be ve ze tõ meg jegy zé sek

Jog gal me rül fel az ob li gát kér dés, hogy va jon mi ért is ér de mes ír ni egy
újabb cik ket a cím ben aposzt ro fált re gény rõl, ame lyet már meg annyi kri -
ti ka és re cen zió mél ta tott ezelõtt.1 Ugyan is nin csen sem mi lyen ki tün te tett
év for du ló vagy dá tum, ha csak nem erõl tet jük az 1965-ben meg je lent mû
meg szü le té sé nek a 60. év for du ló ját, mint egy ap ro pót ar ra, hogy is mét le -
ve gyük a kö te tet a polc ról, és új fent rá döb ben jük a klasszi ku sok ra jel lem -
zõ idõt ál ló sá gá ra. Eb ben bi zo nyá ra óri á si sze re pe van an nak, hogy John
Williams al ko tá sa mind sti lisz ti ka i lag, il let ve sok egyéb iro dal mi szem -
pont ból is va ló di re mek mû, ugyan ak kor olyan alap ve tõ és örök ér vé nyû fi -
lo zó fi ai kér dé se ket is fe sze get a ma ga kí mé let len re a liz mu sá val, mint
hogy mi az élet ér tel me, mi fán te rem a bol dog ság, ér de mes-e haj szol ni a
kül vi lág el is me ré sét, és van-e ér tel me bár mi re is vá gya koz ni. A mai
„globazilált” vi lá gunk ban a bol dog sá got a fo gyasz tá si hisz té ri á ban haj szo -
ló, egy re szé le se dõ tö me gek re te kin tet tel ezek a kér dé sek aku tab bak, mint
va la ha. A je len tés nél kü li ség tõl és az el mú lás tól, va la mint az üres ség tõl
va ló szo ron gás egy re na gyobb súllyal ne he ze dik az egyén re a poszt mo -
dern kor ban, ame lyet az épp oly üres vá gyak haj szo lá sá val pró bá lunk meg
eny hí te ni – mond hat ni, ku tya ha ra pást szõ ri vel.

Az al ko tó, John Williams és a re gény cím sze rep lõ je, William Stoner kö -
zöt ti eg zisz ten ci á lis kap cso lat vi tat ha tat lan, amennyi ben mind ket te jük
ka rak te re mint egy an ti té zi se az el sõ sor ban a nyu ga ti vi lág tár sa dal ma i ban
tom bo ló „me ne dzser tí pu sú” ön meg va ló sí tá si láz nak, ami azon nal át vi lág -
lik már a könyv el sõ ol da la in. Jól le het mind Williams, mind pe dig az ügy -
nö ke, Marie Rodell tisz tá ban vol tak a re gény eré nye i vel, mar ke tin ges és
ke res ke del mi szem pont ból na gyon mo de rált el vá rá sok kal te kin tet tek a
mû re. Ma ga az író is úgy vé le ke dett a Stonerrõl, hogy nin cse nek el ru gasz -
ko dott il lú zi ói a te kin tet ben, hogy a re gény best sel ler lesz-e, ugyan ak kor,
ha a meg fe le lõ mó don vi szo nyul nak a mû höz, ak kor meg fog ja ta lál ni a
kö zön sé gét, és akár vi szony lag si ke res is le het egy na pon. Vissza te kint ve
ez ön be tel je sí tõ jós lat nak bi zo nyult, ugyan is a könyv kez det ben cse kély
ér dek lõ dést vál tott ki, és csak év ti ze dek re rá, jó val Williams ha lá la után,
a 2010-es évek ben vált vi lág si ker ré az eu ró pai könyv pi a con va ló
megjelenéssel.2 A Stoner olyan re gény, amely hom lo ke gye nest el lent mond
a kü lön fé le al ko tá so kat öve zõ tö meg fo gyasz tói el vá rá sok nak – a kö zép -
pont já ban egy je len ték te len, szür ke fi gu ra áll, akit még a sa ját éle té rõl szó -
ló do ku men tum film ben sem sze re pel tet né nek. Stoner élet út ja nem bõ vel -
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ke dik gran di ó zus drá mai for du la tok ban, nin cse nek kü lö nö sebb am bí ci ói
és vá gyai, leg in kább kí vül he lyez ke dik min de nen és csak egy la di kon sod -
ró dik az éle te fo lyó ján. Aho gyan Williams fo gal ma zott egy az ügy nö ké nek
írt le ve lé ben a könyv írá sá nak ide jén: „A re gény lé nye ge ab ban fog áll ni,
hogy õ egy faj ta szent […]. Vagy más kép pen fo gal maz va: ez a re gény egy
olyan em ber rõl szól, aki nem ta lál ér tel met sem a vi lág ban, sem pe dig ön -
ma gá ban, de hi va tá sá nak õszin te és áll ha ta tos ûzé sé ben még is csak rá lel
az ér te lem re és egy faj ta gyõzelemre.”3

Ol va sa tunk ban a Stoner egy faj ta budd his ta re gény, amennyi ben az al -
ko tás köz pon ti té nye zõ je a vá gyak haj szo lá sá nak ér tel met len sé ge, az el en -
ge dés és a le mon dás, vég sõ so ron pe dig az üres ség, ame lyek a budd his ta
val lás nak, il let ve fi lo zó fi á nak a leg alap ve tõbb ta ní tá sai. A budd hiz mus ban
az üres ség (śūnyatā) cent rá lis fo ga lom, ami nek a fel is me ré se el en ged he tet -
len a lét for ga tag ból va ló ki lé pés hez és a szen ve dés tõl va ló meg sza ba du lás -
hoz. Az üres ség ál la po ta kö ze lebb áll az em ber Budd ha-ter mé sze té hez, 
va gyis nem vi szo nyul, nem hat, nem re a gál, ha nem fel is mer, tu da to sít, to -
vább lép. Te hát a budd his ta gya kor lat ban az üres ség fel is me ré se se gít 
le küz de ni a ra gasz ko dást, mi vel a mú lan dó dol gok hoz fû zõ dõ vá gyunk
szen ve dést okoz. Az üres ség meg ér té se el ve zet a meg sza ba du lás hoz és a
vi lág he lyes szemléletéhez.4

Eb ben a cikk ben nem a mû esz té ti kai, sti lisz ti kai és iro da lom el mé le ti
vizs gá la tá ra tö rek szünk, ha nem Stoner ka rak te ré bõl ki in dul va egy olyan
sa já tos gon do lat me net fel vá zo lá sá ra, ami tá gabb val lás fi lo zó fi ai kon tex -
tus ban mu tat rá a vá gyak üres sé gé re a budd his ta ta ní tá sok és René Girard
mimetikus vágy el mé le té nek ke reszt met szet ében. Így e be ve ze tõt kö ve tõ en
rö vi den össze fog lal juk a Stoner tör té ne té nek fõbb cso mó pont ja it, rá mu tat -
va a ka rak ter ben gyö ke re zõ szin te ab szo lút vágy- és szen ve dély men tes -
ség re, il let ve a ko ránt sem tar tal mat lan üres ség re, ami át hat ja a re gényt.
Ezt kö ve tõ en dió héj ban is mer tet jük a théraváda budd hiz mus üres ség ta -
nát, majd pe dig René Girard mimetikus vágy el mé le tét, hogy vé ge ze tül a
cikk zá rósza ka szá ban rá mu tas sunk a ket tõ kö zöt ti szé le sebb össze füg gé -
sek re, ame lyek re le váns ta nul ság gal szol gál hat nak a mai kor szel lem okoz -
ta lé lek ta ni ki hí vá sok te kin te té ben is.

Stoner – az üres je lö lõ

A könnye debb hang vé te lû könyv-, il let ve film kri ti kák ban ezen a pon -
ton szok ták ki rak ni a „spoiler alert” fel hí vást, mi sze rint a to váb bi ak ban 
a tör té net szem pont já ból re le váns moz za na tok és csa va rok is mer te té se kö -
vet ke zik, így azok az ol va sók vagy né zõk, akik eset leg még nin cse nek tisz -
tá ban a vég ki fej let tel, en nek tu da tá ban foly tas sák vagy tar tóz kod ja nak 
a kri ti ka to váb bi ol va sá sá tól. A Stoner ese té ben az ilyen fi gyel mez te tés
gya kor la ti lag tel jes ség gel fe les le ges. Egy fe lõl ma ga az író már az el sõ ol da -
la kon a re gény rusz ti kus össze fog la lá sát tár ja elénk, két sé get sem hagy va
a vég ki fej let rõl. Más fe lõl a cím sze rep lõ, William Stoner élet út ja nem bõ -
vel ke dik drá mai for du la tok ban, nem bo nyo ló dik hi he tet len ka lan dok ba,
va la mint vá rat lan sze ren cse vagy sze ren csét len ség sem éri. A tör té net tu -
laj don kép pen min den fé le ide a li zá lás tól és ka tar zis tól men tes, a leg ki sebb
szen ve dély, il let ve bár mi fé le iz ga lom vagy for du lat ígé re te is na gyon ha -
mar el lob ban, így leg fel jebb csak át me ne ti. Ki mért, csen des és áll ha ta tos98
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linearitásban ha lad elõ re a re gény, amely men tes a túl fû tött ség tõl, az am -
bí ci ók tól és a vá gyak tól, Stoner gya kor la ti lag kí vül he lyez ke dik a sa ját éle -
tén. A re gény egé szét át hat ja egy faj ta mé la bús re a liz mus és hi ány ér zet,
üres ség, ugyan ak kor a könyv vé gé re még is csak meg ked vel jük a fõ sze rep -
lõt, és va la me lyest azo no su lunk is ve le.

William Stoner a 19. szá zad vé gén szü le tett az Ame ri kai Egye sült 
Ál la mok ban egy kö zép nyu ga ti föld mû ve lõ csa lád gyer me ke ként. A min -
den na pi ki lá tás ta lan és lel ket len ro bot így már gyer mek ko rá tól kezd ve
szer ves ré szé vé vált Stoner éle té nek. Kö zép is ko lai ta nul má nya it kö ve tõ en
be irat ko zik a Co lum bi á ra az újon nan in dult ag rár tu do má nyi kép zés re,
szü le i nek ab ban a re mé nyé ben, hogy az ott ta nult új el já rá sok nak kö szön -
he tõ en si ke rül va la hogy nö vel ni ük a föld jük egy re si lá nyabb ter mé keny -
sé gét. A vá ros ban a ro ko nok nál kap kosz tot és kvár télyt mun ká ért cse ré -
be, mi köz ben vég zi egye te mi ta nul má nya it.

Stoner éle té nek el sõ je len tõs for du la ta ak kor kö vet ke zik be, ami kor az
egye te men egy iro da lom kur zu son meg hall ja Shakes peare Het ven har ma -
dik szonnettjét. William va ló ság gal le bé nul a vers so ro kat hall va, a ta nár
hoz zá in té zett kér dé se i re sem tud vá la szol ni. Alig ha nem úgy ne ve zett
„aha-él mé nye” le he tett az if jú Williamnek, amennyi ben a szo nett ben rá is -
mert az el mú lás koz mi kus tör vé nyé nek esszen ci á lis meg fo gal ma zá sá ra,
ame lyet asszo ci a tív vi szony ba hoz ha tott a sa ját, még a ta nyán, il let ve a
föld mû ve lés so rán szer zett meg fi gye lé se i vel és ta pasz ta la ta i val – el mé jét
meg érin tet te va la mi ön ma gán, a hét köz na pi sá gon túl mu ta tó ál ta lá nos
igaz ság sze le. In nen tõl kezd ve Stoner az iro da lom nak és a ta ní tás nak
szen te li az éle tét.

Ezt kö ve tõ en Stoner az al ma ma ter ben töl ti az éle tét, ahol két ba rát ra
tesz szert, akik kö zül az egyik meg hal az el sõ vi lág há bo rú ban. Õ azon ban
mind vé gig ma rad a he lyén, a kü lön fé le ide o ló gi ák és a tör té ne lem vi ha rai
vaj mi ke vés sé érin tik meg. Az zal össze füg gés ben, hogy mit is je lent szá -
muk ra, il let ve Stoner szá má ra az egye tem, ezen a pon ton ér de mes idéz ni
az el hunyt ba rát, Dave Masters sza va it: „Az egye tem menhely… vagy mi -
nek is hív ják is eze ket újabban?... sze re tet ott hon a be te gek, az el ag got tak,
az elé ge det le nek és a min den egyéb mó don al kal mat la nok szá má ra” –
majd pe dig így foly tat ja Stonerrõl nyi lat koz va: „Mert ki is vagy te? […] Te
is ku darc ra te rem tet tél; nem mint ha haj lan dó len nél szem be száll ni a vi -
lág gal. Hagy nád, hogy meg rág jon és ki köp jön, csak he ver nél ott, és azon
tör néd a fe je det, hogy mi le he tett a baj. […] Nem tud nál szem be néz ni
ezek kel, nem tud nál harc ba száll ni ve lük, mert túl gyen ge vagy, és mert
túl erõs vagy. Azon kí vül nincs is ho vá men ned a vi lág ban.” Te hát az egye -
tem egy faj ta khôra, hely nél kü li hely, ami me ne dé ket nyújt a vi lág gal ke -
vés bé kom pa ti bi lis em be rek szá má ra, vagy aho gyan az ed dig idé zett
Masters fo gal maz: „Te hát a gond vi se lés vagy a tár sa da lom vagy a sors, ne -
vez zük bár mi nek, meg te rem tet te ne künk ezt a vis kót, hogy be jö hes sünk 
a vi har ból. A mi ked vün kért van az egye tem, a vi lág ki sem mi zett jei ked -
vé ért; nem a di á ko kért, nem a tu dás ön zet len ke re sé sé ért, sem sem mi má -
sért, ami rõl hallotok.”5

Az ol va sa tunk szem pont já ból a kö vet ke zõ je len tõs as pek tus Stoner
sze rel mi éle te. Ugyan köt egy há zas sá got, de igen ha mar ki de rül, hogy ez
a vi szony tar tal mat lan, és nem mû kö dõ ké pes. William idõ le ges bol dog sá -
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got él át lá nyuk szü le té se kor, és ami kor a gyer mek nyi la do zó el mé jé vel
interaktál, azon ban Edith, a fe le sé ge tesz ró la, hogy el ide ge nít se õket egy -
más tól, amit szin tén mé la bús be le tö rõ dés sel vi sel Stoner. Az iga zi sze re -
lem az egye te men ta lál rá, ami kor hir te len fel buk kan egy te het sé ges hall -
ga tó. Az in tel lek tu á lis kap cso lat ból ha ma ro san sze rel mi vi szony vá lik,
ame lyet azon ban már a kez det kez de tén be leng az el mú lás sze le. Ta lán
nem túl zás azt ál lí ta ni, hogy Stoner va ló di sze rel me az iro da lom és az ok -
ta tás, az in tel lek tu á lis mun ka, amely nek ko mo lyan vé te le mel lett mind vé -
gig ki tart, va ló di konf lik tu so kat is fel vál lal va mind a csa lád já val, mind 
pe dig egyes kol lé gá i val. William Stoner éle te – mint mind annyi un ké – fel-
és le fe lé ível, ugyan ak kor szin te so ha sem ra gad tat ja el ma gát, nem megy
elé be az egyes hely ze tek nek, és nem is iga zán kap cso ló dik egyet len ér zel -
mi im pul zus men tén az egyes em be rek hez és szi tu á ci ók hoz. Mint ha csak
az omi nó zus, revelatív Shakes peare -szo nett ta nul sá ga vissz han goz na
Stoner ka rak te ré ben, aki ké pes sze ret ni és el en ged ni egy aránt.

Williams re gé nye tu laj don kép pen az át lag em ber éle te so rán le zaj ló
mikrotörténések fog la la ta, ami mi att rend kí vül azo no sul ha tó az al ko tás,
il let ve a fõ ka rak ter. Mond hat ni, hogy Stoner ka rak te re egy üres je lö lõ,
amennyi ben az egyes archetipikus élet epi zó dok be he lyet te sít he tõ ek a sa -
ját ma gunk ál tal meg élt és meg ta pasz talt tör té né sek kel. Az üres je lö lõ fo -
gal ma a sze mi o ti ká ból szár ma zik, lé nye ge, hogy ez a meg kö ze lí tés sza kít
az zal a Saussure és a ko rai Wittgenstein ál tal is kép vi selt pa ra dig má val,
mi sze rint a je lö lõ és a je lölt kö zöt ti kap cso lat meg bont ha tat lan. A poszt -
mo dern nyel vé szek sza kí tot tak ez zel az el kép ze lés sel, mond ván, hogy egy
fo ga lom szá mos dol got je lent het, és sok fé le ol va sa ta le het sé ges az adott
kon tex tus tól füg gõ en. Te hát a Stoner cí mû re gény kap csán e meg kö ze lí tés
men tén adó dik az üres ség fo gal ma, ami nek az egyik el sõd le ges val lá si és
val lás tu do má nyi asszo ci á ci ó ja a budd hiz mus irá nyá ba mutat.6 Így a kö -
vet ke zõk ben rö vi den át te kint jük a súnjatával (suññatâ) össze füg gõ budd -
his ta fi lo zó fi ai-val lá si üres ség rõl szó ló ta ní tást.

Az üres ség tan és a théraváda budd hiz mus

Jól le het a budd hiz mus nak szá mos ága za ta van, azon ban a ter je del mi
kor lá tok mel lett a leg fon to sabb oka an nak, hogy a théraváda budd hiz mus -
ra szo rít ko zunk e cikk ben, az, hogy a ha gyo mány sze rint eb ben az is ko lá -
ban ma radt fenn a leg hi te le seb ben a Budd ha ta ní tá sa, hi szen az idõ sebb
ta ní tók az i. e. 250 kö rül ren de zett má so dik zsi na ton ki vál tak, és el ha tá -
ro lód tak a töb bi, fej lõ dés re és re for mok ra vá ró is ko lá tól.

A súnjatával (suññatā), va gyis az üres ség gel a Pá li Ká non két szuttája
fog lal ko zik. Ez a Sutta Pitaka, va gyis A Ta ní tó be szé dek gyûj te mé nyé ben ta -
lál ha tó Majjhima Nikája ré sze. A má so dik ré szé ben ta lál ha tó A vég sõ öt -
ven be széd, en nek ré sze a 121-es és a 122-es szutta: a Cūḷasuññata Sutta és
a Mahāsuññata Sutta.7 Ez a ket tõ az üres ség rõl szó ló rö vi debb és hosszabb
ta ní tó be széd, amit köz vet le nül a Budd há tól hall ha tott Ánanda, az el sõ hû
ta nít vá nya. Ezek re tá masz kod va fog juk be mu tat ni az üres ség ter mé sze tet,
ami minden nek az alap ter mé sze te e fel fo gás sze rint.

A budd his ta tö rek võk cél ja ma ga a nir vá na, va gyis az em ber éntermé-
szetének, az átmannak az el lob ba ná sa, a szanszárából, az új ra szü le té sek
kör for gá sá ból va ló ki lé pés, a meg vi lá go so dott lét ál la pot el éré se. Eh hez100
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szá mos gya kor la tot kell el vé gez ni ük, és szám ta lan út mu ta tás, va la mint
pél da be széd áll ren del ke zé sük re, hogy se gít se õket az efe lé tar tó út ju kon.
Az egyik leg fon to sabb a za va ró ér zel mek és a vá gyak fel szá mo lá sán kí vül
a vi lág üres ség ter mé sze té nek fel is me ré se és a sa ját üres ség ter mé sze tük el -
fo ga dá sa, va la mint az ab ba va ló be lé pés.

Cūļasuññata Sutta – Az üres ség rõl szó ló rö vi debb ta ní tó be széd

A rö vi debb ta ní tó be széd ben Ánanda ké ri a Ma gasz tost, hogy ma gya ráz -
za el ne ki, mi az, hogy „az üres ség ben idõ zött”. Vá la szul a mes te re té te le -
sen el ma gya ráz za, ho gyan le het a tel jes üres ség be be lép ni lé pés rõl lé pés re. 

Az ész le lé sek ré te ge i nek fel is me ré sé vel és el en ge dé sé vel lép egy re bel -
jebb az egy re mé lyebb üres sé gi ré te gek be. Ezt ér de mes úgy el kép zel ni,
mint a kon cent ri kus kö rö ket. Mi nél bel jebb ha lad a gya kor ló, an nál kö ze -
lebb ke rül a sta bil ten gely hez, amit ha gyo má nyo san ma gá val a meg vi lá go -
so dás sal azo no sí ta nak. Eh hez ar ra van szük ség, hogy a gya kor ló min den
ra gasz ko dá sát és vá gyát le vet ve tu da to san szem lél je a kö rü löt te lé võ je len -
sé ge ket.

A hét rész re osz tott ta ní tó be széd te hát hét kü lön bö zõ ré te get, hét po ten -
ci á li san za va ró kö rül mény ész le lé sét és fi gyel men kí vül ha gyá sá nak gya kor -
la tát ír ja le. Ezek a föld ész le lé se, a tér vég te len sé gé nek ész le lé se, a tu dat 
ha tár ta lan sá gá nak ész le lé se, a sem mi ész le lé se, a sem ér zé ke lés, sem nem-
ér zé ke lés el fo ga dá sa, a té ma nél kü li össz pon to sí tás és az el en ge dés.

Rög tön a be széd ele jén a Budd ha egy meg le he tõ sen egy sze rû pél dá val
áll elõ: Õ ma ga úgy ürí tet te ki az el mé jét és ér te el az üres sé get, mint ami -
kor egy pa lo tá ból ki ürí te nek min dent, és sem mi más nem ma rad az em -
ber szá má ra, csak a sa ját ma gá nya. Egy szer ze tes nek nem kell fog lal koz -
nia sem a vá ros, sem az em be rek ész le lé sé vel, csu pán a pusz ta ság ész le -
lé se mi att az em ber ben ki ala ku ló ma gány ra kell fó ku szál ni. A ma gány
alatt itt nem az emo ci o ná lis je len sé get ért jük, ha nem csu pán az ész le le tek
el en ge dé se okoz ta hi ányt. Hi á ba ve szi kör be to vább ra is õt a vá ros és a vá -
ros ban az em be rek, ezt ész le li, és az ész le le tet ki zár ja, ez ál tal a hely ze tet
üres nek te kin ti. Ez zel a sé má val vi szi vé gig a szuttában a tel jes üres ség fe -
lé ve ze tõ út lé pé se it.

Mahāsuññata Sutta – Az üres ség rõl szó ló hosszabb ta ní tó be széd

A hosszabb ta ní tó be széd túl nyo mó részt ugyan azt mond ja el, mint a
fen tebb is mer te tett rö vi deb bik, csak más mód szer tan nal és más meg kö ze -
lí tés bõl. Klasszi kus budd his ta ta ní tó be széd he lyett in kább egy faj ta kor ho -
lást fo gal maz meg Budd ha egy ko los tor zsú folt sá gá ra vo nat ko zó an, amit
át for dít egy üres ség ta ní tás ba.

A túl zsú folt ko los tort lát va a Ma gasz tos ban az a gon do lat fo gal ma zó -
dik meg, ami nek han got is ad egy ta nít vá nyá hoz be szél ve: hogy az a szer -
ze tes, aki igény li és sze re ti az ilyen nagy tár sa sá got és kö zös sé get, az nem
fog tud ni meg fe le lõ en el mé lyül ni a ma gány ban. A bé ke és az ön éb re dés
szük ség sze rû en ma gá nyos el vo nu lás ban ér he tõ el, hi szen a kö zös ség a
nem elég erõs el ha tá ro zá sú szer ze te sek ese té ben za va ró kö rül mé nye ket 
je lent het nek a tu dat szá má ra. mû és világa
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A Budd ha sze rint a tár sa ság hoz va ló ra gasz ko dás meg aka dá lyoz za,
hogy a gya kor ló el me rül hes sen ab ban a lét ál la pot ban, amit át me ne ti tu da -
tos ság-ki ol tás nak hív, ami gya kor la ti lag az „elõ szo bá ja” az üres ség be lé -
pés nek. Az e vi lá gi tar tóz ko dó he lyek ki van nak té ve az állandótlanságnak,
így az azok hoz va ló ra gasz ko dás az el mú lá suk kal fáj dal mat és szo mo rú sá -
got okoz. Ezért a Budd ha egy bel sõ szel le mi tar tóz ko dó he lyet em lít, aho vá,
ha a tu da tuk vissza vo nul – a bel sõ üres ség be – a test a vi lág ban ugyan úgy
tud mû köd ni, de mi vel a tu dat a ma gány ra haj lik, csak a leg szük sé ge sebb
szo ci á lis érint ke zé sek re szo rít ko zik, ez zel is el zár va ma gát az ér zé ki ség 
öt fo na lá tól.

Tu laj don kép pen a Budd ha ar ra mu tat rá, hogy bár nem le he tet len nagy
tár sa ság ban meg ta lál ni a kül sõ és a bel sõ üres sé get egy aránt, de az el vo -
nult ság je len tõ sen hoz zá se gí ti a szer ze test a tu da ta meg szi lár dí tá sá hoz, 
il let ve a za va ró ér zel mek és kö rül mé nyek ki zá rá sá hoz.

René Girard mimetikus vágy el mé le te – a me ta fi zi kai vágy üres sé ge

A girard-i mimetikus vágy és mimetikus ri va li zá lás kon cep ci ó ja már ki -
fej tés re ke rült e fo lyó irat egy ko ráb bi szá má nak hasábjain,8 így ter je del mi
okok ból ehe lyütt el te kin tünk a kül sõ és bel sõ köz ve tí tés mimetikus kap -
cso ló dá sok fenotípusainak, va la mint a mimetikus ri va li zá lás esz ka lá ci ós
fá zi sa i nak az új bó li rész le te sebb is mer te tés tõl. E cikk szem pont já ból a
hang súly Girard me ta fi zi kai vágy fo gal mán van, amely ben az ol va sa tunk
sze rint az üres ség is rep re zen tá ló dik, ami pár hu zam ba ál lít ha tó a budd -
his ta fel fo gás sal. Eh hez elõ ször is ér de mes az em be ri ter mé szet mo ti vá ci -
ós ere jé nek, il let ve hát te ré nek Girard ál tal kör vo na la zott két fenotípusát
meg ha tá roz ni, ame lyek – né mi leg rusz ti ku san le egy sze rû sít ve – a fi zi kai
és a me ta fi zi kai vágy. Az elõb bi el sõ sor ban va la mi lyen ta pasz ta lat ra irá -
nyul, amely nek cél ja alap ve tõ en va la mi lyen ér zé ki vagy anya gi do log 
ki élé se, il let ve meg szer zé se és bir tok lá sa, míg az utób bi az iden ti tás ra irá -
nyul, ami nek egyik kulcs té nye zõ je a presz tízs, il let ve a be tel je sült lét.

Na gyon fon tos ki emel ni, hogy bár mi lyen te vé keny ség hez kap cso lód -
hat egy szer re fi zi kai és me ta fi zi kai vágy kü lön fé le arány ban. Ve gyük pél -
dá ul a sze xu á lis együtt lé tet: egy fe lõl vágy ha tunk az in ti mi tás és az él ve -
zet köz vet len meg ta pasz ta lá sá ra, ami a fi zi kai vágy ka te gó ri á já ba esik.
Ugyan ak kor az is le het sé ges, hogy va la ki azért lé te sít sze xu á lis kap cso la -
tot egy bi zo nyos part ner rel, hogy ki vív ja má sok el is me ré sét – ez utób bi
eset ben be szél he tünk me ta fi zi kai vágy ról. Sok egyéb pél dán le het ne még
de monst rál ni azt, hogy a vágy e két ka te gó ri á ja tá vol ról sem zár ja ki egy -
mást, sõt, köl csö nö sen fel erõ sít he ti az egyik a má si kat. Girard úgy vé le ke -
dett, hogy a mi mé zis mint egy rá te le pül het az ösz tö nös szük ség le tek re, 
il let ve vi sel ke dé sek re, és azo kat túl pör get ve esz ka lá lód hat az em ber re jel -
lem zõ presz tízs har co kig és vég le tes ri va li zá lá sig, erõszakig.9

Girard sze rint az ösz tö nös szük ség le ten túl mu ta tó vágy már ki mon dot -
tan humánspecifikus je len ség, ami rend kí vül mély eg zisz ten ci á lis di men -
zi ó val bír, ép pen ezért érin ti az iden ti tá sunk leg fun da men tá li sabb ré te ge -
it, akár szél sõ sé ges in du la to kat is ki vált va egy konf lik tus so rán. Ez már 
a me ta fi zi kai vágy ter ré nu ma, ami a fran cia gon dol ko dó sze rint nem más,
mint a be tel je sült lét irán ti leg ele mibb só vár gás, hogy a lé tünk va ló sá ga és
au to nó mi á ja meg erõ sí tést nyerjen.10 Már most – Girard fel te vé se sze rint –102
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a fõ prob lé ma az, hogy er re kép te len az em ber ön ma gá ban, és nem tud -
juk, ho gyan is tel je sít sük be ezt a mély on to ló gi ai vá gyat. En nek kö vet kez -
té ben olyan mo del lek, va la mi lyen szem pont ból szá munk ra te kin téllyel
ren del ke zõ sze mé lyek után né zünk, akik rõl azt fel té te lez zük, hogy el ér ték
ezt a meg ra gad ha tat lan ide ált, lét ál la po tot, és egész egy sze rû en el kez dünk
azok ra a dol gok ra vágy ni, ame lyek rõl azt gon dol juk, hogy a lé tük tel jes sé -
gé nek al ko tó ele mei. Te hát a me ta fi zi kai vágy után zó, mimetikus jel le gû
ab ban az ér te lem ben, hogy má sok tól köl csö nöz zük a vá gya in kat, ar ra vá -
gyunk, ami re má sok, il let ve más szem szög bõl meg vi lá gít va: azért vá gyunk
va la mi re, mert má sok is ugyan ar ra áhí toz nak. Az em ber alap ve tõ en a kör -
nye ze tén tá jé ko zó dik, szét né zünk ma gunk kö rül, il let ve a tár sa da lom ban,
ke re sünk egy esz mét vagy célt, egy ide ált kü lön fé le min tá kon ke resz tül,
amit kö ve tünk, ez ál tal sze rez ve ér vényt a létezésünknek.11 Az után zó
alany és a mo dell vagy mediátor kö zöt ti tá vol ság – ami le het fi zi kai, szo -
ci á lis, idõ be li, gaz da sá gi stb. – függ vé nyé ben a mimetikus kap cso la tok
nagy fo kú konf lik tus po ten ci ál lal bír nak, hi szen egy bi zo nyos kö zel ség ben
az egy mást ke resz te zõ vá gyak igen könnyen ri va li zá lást in du kál hat nak.

A fen ti ek alap ján meg kü lön böz tet het jük a tár gyi ver sen gés ka te gó ri á -
ját, ami va la mi lyen ta pasz ta lat ra, il let ve ér zé ke lés re irá nyul az anya gi sí -
kon, és egy fi zi kai ob jek tum kö rül esz ka lá ló dik, míg a me ta fi zi kai vágy
ese té ben az iden ti tás áll a kö zép pont ban. Ez utób bi lé nye gé ben már nem
egy fi zi kai do log hoz kö tõ dik, és a ver sen gés a presz tízs, il let ve az el is me -
rés kö rül po la ri zá ló dik – ezt ne ve zi Girard mimetikus ver sen gés nek. 
A ket tõ kö zöt ti kü lönb ség a ri va li zá lás ok sá gi as pek tu sá ból vá lik iga zán
ért he tõ vé: míg a tár gyi ver sen gést meg elõ zi az adott do log vagy erõ for rás
szû kös sé ge, il let ve a hoz zá fé rés kor lá to zott sá ga, ad dig a mimetikus ri va li -
zá lás so rán ma ga a ver sen gés te rem ti meg a hi ány ér ze tet. Egy-egy egy sze -
rû pél dá val il luszt rál va: ami kor nincs ele gen dõ éle lem egy adott lét szá mú
cso port szá má ra, ak kor an nak tag jai idõ vel el kez de nek ver sen ge ni azért.
Ez a tí pu sú ver sen gés ra ci o ná lis és jó zan, meg annyi más faj nál is meg fi -
gyel he tõ a ter mé szet ben. Azon ban na gyon kü lön bö zõ az a hely zet, ami kor
a ri va li zá lás a di csõ sé gért és a presz tí zsért zaj lik. Ilyen pél dá ul az olim pia,
ami kor is nem ön ma gá ban az érem ob jek tív ér té ke az, ami az el sõd le ges mo -
ti vá ci ót je len ti, ha nem a gyõ ze lem mel já ró el is me rés. Vagy kép zel jünk el
egy mû vé sze ti auk ci ót, ami kor a kez det ben az akár még ra ci o ná lis nak is
mond ha tó ver sen gés bõl könnyen az egók és ön ér ze tek há bo rú ja lesz,
amint be in dul az egy más ra va ló li cit. Ilyen kor a tárgy egy faj ta me ta mor fó -
zi son megy ke resz tül, és ma ga a ver sen gés ál tal vá lik ér ték te lí tet té, ami
már jó val túl mu tat az ob jek tív mér té ken. A hét köz na pi élet bõl is szá mos
pél dát le het ne még fel hoz ni, hogy a leg ap róbb dol go kon va ló vi tá zás ho -
gyan tud akár igen pa rázs ve sze ke dés sé fa jul ni, ami kor is már a sze mé -
lyes ke dés so rán a má sik fö lé aka runk ke re ked ni, ami vel iga zá ból sem mit
sem nye rünk. Az ilyen tí pu sú ver se nyek gya kor la ti lag már nem va la mi -
lyen konk rét és meg ra gad ha tó tár gyért zaj la nak, ha nem az el is me ré sért 
és a presz tí zsért, ame lyet va la mi raj tunk túl mu ta tó nak, így iga zán lé nye -
ges nek és va ló sá gos nak gon do lunk, de va ló já ban a sem mi kö rül po la ri zá -
ló dik, hi szen tárgy nél kü li ver sen gés rõl van szó. Te hát Girard nem ha -
gyo má nyos fi lo zó fi ai ér te lem ben be szél me ta fi zi kai vágy ról, ami nek így
rá mu tat az üres sé gé re.
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Konk lú zi ók
A cik künk vé gez té vel nem ma radt más hát ra, mint hogy rö vi den össze -

gez zük a gon do lat me ne tet, és le von juk a budd his ta üres ség tan és a girard-
i mimetikus vágy el mé let kö zöt ti pár hu za mok ra vo nat ko zó konklúziókat12

John Williams Stoner cí mû re gé nyé nek kon tex tu sá ban, de azon túl mu ta -
tó ér vénnyel.

Az írá sunk el sõ sza ka szá ban ar ra kí ván tunk rá mu tat ni, hogy a Stoner
cí mû al ko tást mar kán san át hat ja a vá gyak ról va ló le mon dás és egy faj ta
üres ség, ami a budd hiz mus köz pon ti kon cep ci ó i nak egyi ke, így jog gal me -
rül fel a re gény ilye tén ol va sa ta. A mû fõ sze rep lõ je éle té nek va la mennyi
as pek tu sát át hat ja az el en ge dés, a vá gyak ról va ló le mon dás és az át me ne -
ti ség pers pek tí vá ja, az el vo nult ság. Ol va sa tunk ban ma ga Stoner ka rak te re
egy üres je lö lõ, amennyi ben egy át la gos nak mond ha tó élet út mikrotörté-
néseinek pél da tá ra a re gény, ilyen mó don pe dig mind a fõ sze rep lõ, mind
pe dig ezek az epi zó dok be he lyet te sít he tõ ek a sa ját ta pasz ta la ta ink kal. Te -
hát ezek alap ján a budd hiz mus ra va ló asszo ci á ció men tén foly tat tuk a
gon do lat me ne tün ket az üres ség tan fe lé, és rö vi den is mer tet tük az ez zel
fog lal ko zó hosszabb és rö vi debb ta ní tó be szé det.

A súnjata (suññatā) ki fe je zés – anél kül, hogy bár mi fé le eti mo ló gi ai és fi -
lo ló gi ai fej te ge té sek be bo csát koz nánk – üres sé get, sem mit, a sem lé te zést
és sem nem-lé te zés je len ti, ami túl van a lé te zés és nem-lé te zés du a liz mu -
sán: az éntelenség tö ké le te sen har mo ni kus ál la po ta, a kör for gá son va ló
túl lé pés. Ez a fo ga lom köz pon ti je len tõ sé gû a budd hiz mus ban, ugyan is fi -
lo zó fi ai, val lá si és eti kai alap el vet, il let ve gya kor la ti, me di tá ci ós cent ru -
mot is egy aránt je löl. Va la mennyi budd his ta irány zat egyet ért ab ban, hogy
az üres ség, il let ve an nak per cep ci ó ja és meg ér té se je len ti a vá gyak nak és
a ra gasz ko dás nak az el len szer ét – mindazét, ami gúzs ba köt. Amennyi ben
e ta ní tás alap ján fel is mer jük és meg ért jük, hogy min den csu pán il lú zió,
ak kor ez elõ se gí ti az ezek tõl va ló el tá vo lo dást. Te hát a súnjata tu laj don -
kép pen a nirvana fel is me ré se, a vá gyak tól és min den il lú zi ó tól va ló meg -
sza ba du lás.

René Girard mimetikus el mé le té nek, il let ve ant ro po ló gi á já nak a fun da -
men tá lis alap ál lá sa, hogy az em ber nem ér tel mez he tõ ön ma gá ban, ha nem
a szo ci á lis kap cso la tai ré vén konst ru á ló dik, így in di vi duum he lyett in -
kább interdividuumról ér de mes be szél ni. Ön ma gá ban már ez a meg ál la pí -
tás is nagy fo kú pár hu za mot mu tat a budd his ta anátman fel fo gás sal, azon -
ban a mimetikus vágy kon cep ci ó ja men tén vá lik iga zán nyil ván va ló vá a
ha son ló ság. Girard vágy el mé le té ben meg kü lön böz te ti a ma te ri á lis dol gok -
ra, il let ve ta pasz ta lá sok ra irá nyu ló vá gyat, va la mint az ezek szû kös sé ge 
és kor lá to zott hoz zá fér he tõ sé ge men tén ki ala ku ló ver sen gést a me ta fi zi kai
vágy tól, ami nek a mé lyén az egyén eg zisz ten ci á lis deprivációja és az iden -
ti tá sa áll, ami a ri va li zá lás te kin te té ben a presz tízs és a di csõ ség kö rül po -
la ri zá ló dik. Ez utób bi eset ben azon ban nincs je len va lós do log, ha nem
ma ga a ver sen gés köl csö nöz egy faj ta kép zelt ér té ket a tárgy nak, ami már
el ru gasz ko dik a va ló ság tól. Te hát ar ról van szó, hogy a me ta fi zi kai vágy
tu laj don kép pen üres, amennyi ben a sem mi kö rül gra vi tál, és mint ilyen
pusz tán il lu zó ri kus. En nek fel is me ré se pe dig szin túgy se gít het meg sza ba -
dul ni a mimetikus vágy tól, ez zel kar ölt ve pe dig egy sor fruszt rá ci ó tól és
eg zisz ten ci á lis szo ron gás tól is.104
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William Stoner ka rak te re ko ránt sem az a fi gu ra, aki a People Ma ga zin
cím lap já ról in te get ne vissza, mond hat ni an ti té zi se a kor lát lan ön meg va ló -
sí tás im pe ra tí vu szát hir de tõ „ame ri kai álom” tí pu sú si ker pro pa gan dá nak.
Azt per sze az Ol va só dön ti el, hogy sze rin te Stoner éle te ku darc volt-e és
me rõ bol dog ta lan ság, vagy pe dig kívülhelyezkedésében meg õriz te az ön -
azo nos sá gát az egyes élet sza ka sza i nak át me ne ti sé gé ben, an nak min den
örö mé vel és bá na tá val, ame lye ket vé gül el tu dott en ged ni. Ugyan ak kor e
cikk nek nem tár gya Williams al ko tá sá nak ér té ke lé se és a re gény bé li ka -
rak ter nek az elem zé se. Cé lunk az volt, hogy val lás tu do má nyi meg kö ze lí -
tés bõl rá mu tas sunk a budd his ta üres ség tan és a girard-i vágy el mé let kö -
zöt ti össze füg gés re. Ez zel össze füg gés ben a távol-keleti val lá si esz mék és
gya kor la tok év ti ze dek óta meg fi gyel he tõ nyu ga ti vi lág ba tör té nõ im port ja
is csak még ak tu á li sab bá te szi a fel ve té se in ket, és to váb bi ku ta tá si pers -
pek tí vá kat ve tít elõ re.
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